

**Резолюция международной конференции «80 лет Великой Победы.
Борьба советского и китайского народов против японского милитаризма»**

Город Харбин

17 сентября 2025 года

В Харбине 16-17 сентября 2025 г. прошла международная научно-практическая конференция «80 лет Великой Победы. Борьба советского и китайского народов против японского милитаризма».

В Конференции приняли участие 48 исследователей из различных городов Российской Федерации и Китайской Народной Республики: Владивостока, Хабаровска, Благовещенска, Москвы, Санкт-Петербурга, Харбина, Нанкина и Пекина, а так же семья коренных харбинцев Николаевых-Заика, в настоящее время проживающая в Мельбурне (Австралия). На конференции было представлено 42 доклада по проблемам военной истории, вопросам сохранения исторической памяти и мемориальных объектов на территории России и Китая, поиска и идентификации останков советских воинов, погибших в Китае в период с 1931 по 1945 годов.

Конференция была организована Русским клубом в Харбине и Приморским краевым отделением Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» - Общества изучения Амурского края при поддержке Посольства РФ в КНР и Генерального консульства РФ в Харбине.

Конференция приняла решение:

1. Поблагодарить Русский клуб в Харбине и Приморское краевое отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» – Общество изучения Амурского края за отличную организацию и проведение Конференции, посвященной 80-летию Великой Победы.
2. Выразить благодарность Посольству Российской Федерации в Китайской Народной Республике и Генеральному консульству Российской Федерации в Харбине за поддержку в организации и проведении конференции.
3. Отметить высокую значимость решения президента Российской Федерации о праздновании 3 сентября, в День воинской славы России, Дня Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 г.) и проведении парада Победы в Хабаровске 3 сентября 2025 года, с целью сохранения исторической памяти о подвиге советского и китайского народов, победивших японский милитаризм. Обратиться к Президенту Российской Федерации с ходатайством о восстановлении ранее установленной этой памятной даты и введении федерального праздничного дня в Российской Федерации: «3 сентября 1945 года – День Победы над милитаристской Японией и окончание Второй мировой войны на Тихом океане».
4. Просить Посольство Российской Федерации в КНР и Генеральное консульство Российской Федерации в Харбине с целью увековечивания исторической памяти о Параде Победы над Японией в Харбине 16 сентября 1945 года, ознаменовавшего победу советского и китайского народов над японским милитаризмом, согласовать с китайской стороной установку на одном из зданий Вокзальной площади города Харбина мемориальной доски в память о параде Победы

16 сентября 1945 года, который принимал дважды Герой Советского Союза генерал армии А.П. Белобородов.

5. Признать значимость и историко-мемориальное значение проведения поисково-исследовательских работ в русле и устье реки Туманган (Туманная, Туманцзян) (граница Российской Федерации, Китайской Народной Республики и Корейской-Народной Демократической Республики) с целью обнаружения и идентификации останков погибших воинов в период боев у озера Хасан, Приморского края, Российской Федерации, в июле-августе 1938 года и при проведении советскими войсками Маньчжурской наступательной операции в августе 1945 года, и обратиться в Министерство иностранных дел Российской Федерации с просьбой оказать содействие в получении разрешительных документов для ее практической реализации в рамках российско-китайского мемориального туристического проекта «Красный Туманган», поддержанного Русским географическим обществом.

6. Признать важность продолжения исследований по истории противодействия японской агрессии на Дальнем Востоке и отметить недостаточную изученность вопросов истории советской военной помощи Китайской Республике в 1930-1940 годах, участия 88-й отдельной стрелковой бригады Дальневосточного фронта в обеспечении успешных действий Красной Армии по освобождению Маньчжурии, преступлений японских милитаристов на территории Китая, а также считать необходимым продолжить работу российских и китайских исследователей по популяризации подвигов советских и китайских воинов во время событий 1931-1945 годов и мероприятий по увековечению их памяти.

7. Отметить духовный подвиг владыки Харбинского и Маньчжурского Мелетия (Заборовского) за чистоту православной веры в период японской оккупации Маньчжурии: отказ от поклонения японской богине Аматерасу, поминание в молитвах главенства Московского патриархата (начиная с лета 1945 года) и считать необходимым продолжить изучение и популяризацию таких примеров русской духовной жизни на северо-востоке Китая в период с 1932 по 1945 годы.

8. Отметить необходимость развития и укрепления взаимодействия с китайскими исследователями в вопросах изучения истории антияпонского сопротивления китайского народа и вклада Советского Союза в освобождении северо-востока Китая от японской оккупации.

9. Содействовать изданию сборника материалов проведенной конференции «80 лет Великой Победы» на русском и китайском языках.

10. Информировать китайские и российские СМИ о прошедшей конференции и ее итогах.